

# 普洱市科协：打造为民办实事的「科协样本」

□本报记者 钟云



百年征程，波澜壮阔；百年初心，历久弥坚。自党史学习教育开展以来，普洱市科协积极回应民生“热点”诉求，在项目化推进民生实事办好的同时，着力打造科普惠民服务品牌，并抓住“关键点”努力办好群众“贴心事”，切实推动解决一批群众最关心、最直接、最现实的问题，让党史学习教育走深走实。



(本版图片由普洱市科协提供)

## 项目化推进确保民生实事办办好

市科协领导高度重视为民办实事工作，要求积极回应群众最关心、最直接、最现实的利益需求，力求把实事办好、好事办实。为确保为民办实事项目更加贴近基层实际、更加贴近群众需求，市科协按照“一个项目、一个方案、一名领导、一个专班、一抓到底”的思路，采取项目化管理的方式，对列入民

生实事计划的项目逐一制定方案、细化措施、逐项推动抓好落实。到目前为止，市科协共确定4件“民生实事计划”，领导班子成员制定7件“为民办事清单”，在职的16名党员共制定了16件“为民办事的清单”。2021年，市科协强化疫情防控工作，严格落实各项管控措施，在确保防疫安全的前提下，共免费开

放全国科普日活动260天，参观人数8.47万人次，做到疫情防控和对外服务双推进。截至2021年12月29日，共完成“民生实事计划”4件，完成率100%；完成领导班子成员“为民办事清单”7件，完成率100%；完成在职党员“为民办事清单”16件，完成率100%；为群众办难事解难题27件，投入资金23.9万元。

## 回应民生“热点”打造科普惠民服务品牌

在开展党史学习教育“我为群众办实事”实践活动中，市科协以学促行，将党史学习教育和提高全民科学素质结合起来，积极回应民生“热点”诉求，着力打造科普惠民服务品牌，零距离服务群众取得成效。

打造红色科普党建品牌。2021年6月初，联合9家单位，在景谷傣族彝族自治县碧安乡举办“党建联盟红色科普——庆祝中国共产党成立100周年”科普宣传活动，开展了“七个一”活动，即一场党史学习教育、一场党史学习教育研讨会、一场农函大乡村巡讲活动、一场科普宣传活动、一次科普进校园活动、一场义诊活动、一场庆祝中国共产党成立100周年联欢晚会。通过积极搭建“党建+科普”活动载体，实现党建互促共进、服务群众集成优化升级、党建和科普同频共振。

打造“云上科普”科普品牌。立足面向基层、服务发展、惠及群众，深入农村、社区、学校开展系列科普活动。紧紧围绕“百年再出发，迈向高水平科技自立自强”的主题，组织开展2021年全国科普

日活动。采取线上线下相结合的方式，联合普洱广播电视台通过直播平台开展“云上科普日”直播活动，通过“云上科普”直播、“进学校”“进社区”“送科技下乡”等形式，开展了50余项系列科普活动，受众人数达4万余人次。同时积极组织、宣传、发动群众广泛参与2021年全国农民科学素质网络知识竞赛，在全市掀起了积极参与竞赛活动的热潮。网络竞赛平台显示，普洱市参赛1691154人次，满分率37.57%。普洱市综合得分在竞赛排行榜上位居全国地级市的第14名，居全省第8名。组织参加第35届云南省青少年科技创新大赛机器人竞赛暨第5届全国青少年无人机大赛(云南省赛)，普洱市荣获一等奖14项，二等奖7项，三等奖7项，优秀交流展示奖3项。组织参加第5届全国青少年无人机大赛，普洱市荣获全国总决赛个人飞行赛一等奖7项，二等奖2项；全国固定翼空中侦察赛三等奖1项；全国固定翼物流搬运赛三等奖1项，2名指导教师被授予“优秀辅导员奖”。

打造“绿色支农”服务品牌。

从农村群众需求出发，推进农业培训进村入户，让农业科技惠及更多的农民群众。2021年，在普洱市农函大投入资金14万元，新增健康知识、家电维修、肉牛养殖培训、集体经济发展专题课、电商课等10余门课程急需的培训科目，并制定需求清单，让群众按需“点菜”，在“特色”上做文章，为群众提供精准服务。建立农函大“省、市、县”三级师资库，结合百名专家科技下乡、全国科普活动日等活动，把培训办到了乡(镇)、村、合作社，同时在全市范围内广泛开展科普大篷车主题宣传。2021年，完成科普大篷车巡展24场次，发放科普资料10000余份，受众人数100000余人次，大篷车行驶里程3000多公里。2021年，省下达普洱招生计划4000人，实际完成6400余人次，其中肉牛养殖培训、家电维修、养猪实用技术等省统办专业49个班，2000余人次，地方特色专业105个班，4400余人次。精准对接农民需求开展培训，让农民学得有劲、学了有用，取得了事半功倍的效果，培养出带领贫困户脱贫致富的带头人，成为助力乡村振兴的主力军。

## 抓住“关键点”办好群众的“贴心事”

2021年，市科协紧紧抓住“三个关键点”，扎实推动党史学习教育成果转化，办好群众的“贴心事”。

抓住“活动内容”关键点，把科普培训办成群众的“营养田”。为把党史学习教育成效转化成为群众办实事、解难题的内生动力，夯实乡村振兴产业基础，2021年，市科协在乡村振兴联系点雅口村组织开展的“我为群众办实事”主题党日中，围绕“立足科普惠农，助力乡村振兴”主题，精心设计安排了一条长见识、扩视野、学经验、受启发、提层次的外出学习路径。45名村“两委”成员、驻村工作队员、村民小组长、村民代表、党员代表来到思茅区和宁洱哈尼族彝族自治县，参观考察普洱市创业公共实训基地、南亚创业园、宁洱民政村西番莲种植基地、那柯里旅游特色小镇等地，通过看现场、互交流、听经验、勤总结，学习农产品种植、加工与销售、村集体经济模式，学习先进农业

技术和“管理经”，使参加培训的学员们亲眼目睹并亲身感受到了产业融合发展模式、农业可持续发展理念和拓市场的发展道路等可复制、可借鉴的先进经验和做法，转变思想，增强信心，有力推进了产业的快速发展。考察学习结束后，雅口村认真总结研究，结合本村实际大力发展集体经济，积极主动发展特色效益农业，鼓励村民创业，拓宽农产品销售渠道，促进农民增收致富，巩固提升脱贫攻坚成效，全面推进乡村振兴。

抓住“工作作风”关键点，把社区服务做成群众的“解忧所”。将“双报到双服务双报告”工作作为党员落实“我为群众办实事”的有力抓手，压实党员服务社区，参与网格化管理的工作责任，强化服务态度、服务质量，结合巩固全国文明城市创建成果和爱国卫生“7个专项行动”，组织党员到责任区开展卫生整治服务。截至目前，到北郊社区开展“环境整治”、到北岸逸景小区开展科普宣传和到西盟干休所开展“爱心助力疫情防控物资捐赠”等活动5次。结合党史学习教育，以全体党员志愿服务的形式积极开展乡村振兴、社会治理、疫情防控、强边固防、全国文明城市巩固等志愿服务。截至2021

年12月29日，市科协累计开展志愿服务活动2259人次。同时把开展“干部规划家乡行动”作为推动“我为群众办实事”的重要载体，与“党史学习教育”和“惜转争”专项行动融合，有效推动“干部规划家乡行动”地开展。

抓住“项目设立”关键点，把科普基地建设成群众的“期盼地”。进一步建设科普小镇、科普基地等项目发挥示范带动和引领作用，充分发挥科普示范基地、农技协、科普带头人的引领作用，引导农村发展特色农业、品牌农业。2021年共投入科普项目资金816万元，组织实施澜沧、景东、西盟等5个省级科普示范县创建项目；推进镇沅县九甲镇等5个科普小镇项目、澜沧县糯扎渡镇等5个巩固提升科普小镇项目、宁洱县磨黑镇把边村社区优质产品开发协会和孟连县朗涵火龙果农技协等9个农技协项目、宁洱县德安乡恩永村蚕桑种植科普示范基地和镇沅县马邓茶种植科普示范基地等7个科普示范基地建设项目；扶持孟连县富岩班安咖啡负责人岩烂等3个科普带头人项目；建设云南孔雀绿色牧业有限公司——刘建勇(景谷)等2个专家服务站建设项目。

**奋斗百年路 启航新征程**  
学党史 悟思想 办实事 开新局  
我为群众办实事